

# 萧山人的娶亲习俗有哪些

朱伊丽 整理

“必须女方家先办酒,男方才能来接新娘。”“新娘出嫁时,要换上新的红皮鞋,不带走娘家的一点泥土。来到男方家后,首先是拜堂,然后踏着麻袋,一步步上楼,寓意传宗接代。”

十月、十一月,是“好日”最多的月份,而萧山人的婚姻嫁娶中有许多有趣而独特的习俗,许多娶亲习俗也许你见过多次,但究其由来或所含之意,也许不一定明白。今天,我们一起来看一看萧山人结婚都有哪些习俗吧。

## 童子压床

新郎结婚前一晚要童子压床。一般男孩加上新郎两个人,成双数,单数不吉利。“童子压床”有“早生贵子”的寓意,而男孩子压床是祝愿新人将来生的是儿子。

## 子孙桶

子孙桶,故名思义,是保佑子孙万代,多福多寿的喜庆吉祥物,与子孙对碗,红木箱柜一起是萧山姑娘的嫁妆三宝,陪嫁时必不可少的。

子孙宝桶有三件:马桶、脚盆、水桶。

马桶亦称子孙宝桶,寓意早生儿女健康;脚盆亦称聚福宝盆,寓意健康富足;水桶亦称财势宝桶,寓意勤奋上进事业有成。

桶里面放枣子,期盼“早得贵子”;放长生果(带壳花生,节数越多越好),寓意长生不老和多子多福;;放桂圆、荔枝、百合、莲子等干果以及五只红鸡蛋,象征“五子登科”……

子孙桶要专门由娘家兄弟在新娘进门之前拎进洞房。

和“童子压床”同样的道理,长辈们常常会找一个小男孩往马桶里尿尿,寓意“早生贵子。”

老一辈结婚的时候,子孙桶都是由木匠师傅正儿八经做出来的,由新娘带去夫家做家当用的,如今婚礼上用的子孙桶多是作为摆设,图个好寓意。

## 迎亲火把和灯笼

萧山大部分地方,在新娘进新郎家之前,新郎家都会派出童男童女各一名,持点燃的火把,走在新郎新娘前面,将新人迎进家门。

下萧山及沙地里迎亲,除了火把还伴有灯笼,但是现在纸灯笼很少用了,多是用电子火把和电子风雨灯替代,也算是与时俱进。

据传,古时候各地有抢亲的习俗,因此送

新娘往往是在天黑后再进行,男方为了保险,就派出大队人马,手持灯笼火把在半道接人,目的是让新娘子顺利进入男家。所以这灯笼火把的迎亲习俗也就一直流传至今。

## 上轿火熄

旧时,新郎去新娘家迎娶时,往往会带一个铜火熄,并且在火熄里预先放上点炭火,待新娘子出门前,再续点新娘家灶头的炭火。新娘抱着铜火熄一起上轿,到新郎家后,火熄里的炭火立即被送到男家灶肚中。

“上轿火熄”的含义大家都能猜到,有续接香火之寓意。但其中一个小秘密有可能现在许多人不知道,这火熄除给新娘取暖之外,还是一个新娘临时解决内急的用具。早先交通不便,迎亲抬轿队伍有时要走上大半天山野小路才能到达男方家,万一新娘在轿内内急,一是羞于启齿,二是条件所限。于是,新娘出门前,新娘妈妈教的这绝招就管用了。

## 传麻袋

新郎新娘拜过天地后,由男方长辈在堂前地下铺上5只麻袋,众人一边传递着朝前铺,一边让新郎新娘在花烛的引导下,在铺好的麻袋上踏过,一直送到洞房门口。

传麻袋的寓意很明显,就是希望能传种接代,家族兴旺,后继有人。不过讲究的是,必须是5只麻袋,不多也不少,象征着五代同堂,这是人生最高的福分。

## 踩米筛

新娘出门前要踩在盖着红绸或红纸的米筛上,在父亲的祝词中拜别先人和亲朋好友。

旧时吃的米是用捣臼舂出来的,碎米很多,用米筛筛选时,最完整的、最饱满的米总浮在米筛顶上。让新娘踩在米筛上告别亲人的风俗,是娘家人希望自家的女儿嫁到夫家后,也象米筛顶层最好的米一样,做一位既能干又出挑的主妇,俗称“米筛顶上的人”。

## 吃汤圆与洗脸

新娘进门或进洞房后,一般都会由男方家里慈祥和蔼的老妇给新娘喂几口细汤圆,然后打一盆热水,绞块热毛巾让新娘擦把脸。

喂汤圆的人很有讲究,生肖不能与新人有冲撞,另外最好是有孩子的妇人。

“吃汤圆”的风俗很好理解,为的是祝福小两口甜甜蜜蜜,幸福美满。“洗脸”则并非是



为了让新娘擦擦汗了,萧山人有个说法叫“防热面孔冲”。就是说,新娘洗过脸了,以后在日常生活中和婆婆发生争执时,相互不会红脸,有矛盾也能平平和和地解决。当然,现在的新娘都化了浓妆,洗脸就免了,拿毛巾在脸上做个擦洗的样子就成。

## 撒喜果

新娘进入新房(洞房)后坐在床沿上,男家遣一慈祥老妇向新床上撒一大捧花生、莲子、枣子、喜糖等果子,有时也向见证婚礼的亲朋好友撒帐果,以此祝愿新郎新娘早生贵子,连生贵子。

## 松柏长青

在萧山,男方迎亲队伍赴女方时,大部分是空篮担,最前面一担要挑一对三尺来高带根系的松树和柏树,树上还要缠绕红红绿绿的丝棉,到女方后种在女方后园或空地上。

松树枝和柏树枝是常青树,永不凋谢的,寓意松柏长青,“柏”又正好和“百”谐音,寓意“白头偕老”、“百子千孙”、“百年好合”。

## 望冷望热

婚后第三日,新娘由新郎陪同回娘家,俗称“三朝回门”。岳母以糖余蛋、麻团作点心,但新女婿不能吃完,以示文雅有礼貌。同时,新郎新娘按辈分拜见女家亲戚长辈,以感谢女方亲人对婚姻的支持和帮助。

新人去看望女方长辈的过程俗称“望冷”,意思是女儿出嫁了,家中冷冷清清,所以要来慰藉一下。过些日子新娘父母来女婿家探视女儿,看看女儿嫁到夫家是否平安快乐,幸福美满,亲家娶媳妇后是否热热闹闹,红红火火,这就俗称“望热”。

## 这三个地方要施工,过往车辆提前绕行

最近,萧山白曹线和义大线路段都相继开始维修施工,请市民朋友提前了解一下,以免到时候开冤枉路。

1.因白曹线通济桥维修施工需要,临时调整相关道路的交通组织措施,如下:

时间:自2016年10月31日起至2016年12月31日止

措施:对白曹线通济桥路半封闭施工。

2.因白曹线康湖桥大修施工需要,临时调整相关道路的交通组织措施,如下:

时间:自2016年11月3日起至2016年

12月31日止

措施:白曹线康湖桥实施全封闭施工,白曹线康湖桥禁止一切机动车辆驶入。

绕行:过往机动车辆请经塘湄线、S03省道、临北路、东潘北路提前绕行;非机动车、行人减速慢行,注意安全。

3.因义大线义桥公路桥大修施工需要,临时调整相关道路的交通组织措施,如下:

时间:自2016年11月12日起至2017年1月10日止

措施:义大线义桥公路桥实施全封闭施

工,义大线义桥公路桥禁止一切机动车辆驶入。

绕行:过往的机动车辆请经油虎线、S03省道、新峡路提前绕行;非机动车、行人减速慢行,注意安全。

敬请途径这些路段的机动车辆、非机动车辆、行人根据交通标志、标牌和标线积极配合,减速慢行或提前绕行,注意安全,并服从现场交通民警及交通管理人员的指挥。

来源:萧山交警